2025年10日10日 早期

火车站之变:30家单位"抱成团"解难题

国庆中秋假期期间,西宁火车站累计发送旅客68万余人,成为了"双节"期间全国最繁忙的火车站之一。

1分钟响应突发、3分钟处置危机的平安守护,10分钟完成生命救援的应急保障,跨部门"抱团协作"的高效联动,细节处"润物无声"的便民服务……我市各部门用一套"管理+服务"的组合拳,将火车站区域打造成安全、便捷、温暖的城市"第一印象"窗口,让每一位旅客的出行路都满是安心与舒心。

党建联建"拆围墙"—— 30家单位"抱成团"解难题

"以前各部门各管一块,遇到跨领域问题常'卡壳',比如旅客投诉黑车,交通部门管执法、文旅部门管行业规范,沟通协调要花不少时间,现在有了'站区+党组织联建共建'机制,大家坐在一起商量,一起处置,问题解决效率翻了倍!"这是火车站管理模式升级后,工作人员最直观的感受。

"站区+党组织联建共建"由火车站街道办事处牵头,联合公安、特警、武警、城管、文旅、交通等30余家单位,彻底打破以往"各自为政"的行政壁垒,构建起"资源共享、责任共担、问题共解"的"抱团协作"治理格局。

今年实行了更灵活的"轮值主席制"让管理精准对接需求:每逢重大活动,由公安部门牵头,统筹特警、武警力量强化巡逻防控,守牢平安底线;旅游旺季来临,文旅部门接过"轮值棒",协调旅行社、景区资源,做好旅游咨询与服务保障;日常管理中,则由火车站街道办事处统筹调度,处理各类常规事务。遇到旅游高峰、节假日等关键节点,还会定期召开联席会议,各单位把"难啃的硬骨头"摆上台面——无论是停车场拥堵问题,还是商户违规经营现象,都能通过党建引领、集体协商找到解决方案,真正实现"众人拾柴火焰高"。

快反机制"守平安"— 1分钟响应护旅途

"上次在候车区看到有人因座位争执,还 没等矛盾升级,民警就过来调解了,效率真 高!"这是旅客对火车站治安最安心的评价。

在西宁火车站,安全保障从不"掉链子":公安、交警、特警、武警、城管、运管等部门全员配备联网对讲机,构建起"1分钟响应,3分钟处置"的快速反应体系——无论突发情况,还是旅客求助,只要接到指令,相关人员能在最短时间内赶到现场处置。

为了让安全防控无死角,站内候车区、进站口、出站口、换乘通道等区域被精准划分为多个网格,实行"一格一警"制度。每位网格民警每15分钟就会开展一次巡控,不仅能及时发现并化解排队拥挤、座位争抢、充电插座纠纷等常见问题,还能主动排查安全隐患。

同时,三层矛盾调解体系更让"平安"落地生根:"平安暖心会客厅"依托火车站街道办事处司法所、铁路派出所、律师事务所"三所联动",专门化解站内旅客与工作人员、旅客之间的小矛盾,避免问题扩散至社会层面;站外"五心调解"机制以"耐心倾听、交心沟通、诚心化解、公心说理、精心回访"为原则,处置黑导游揽客、违规宣传散发小广告等纠纷,还联合文化和旅游局设置宣传区,引导旅行社规范经营;针对火车站周边小商品集散中心等五大市场,市场周边矛调中心采用"1+5+N"工作法,及时解决商户与顾客、商户之间的经营纠纷,三层防线层层递进,织密火车站区域的"平安网"。

服务升级"暖人心"—— 旅游保障无死角

"刚下火车有点懵,没想到出站口就有志愿者指路,想了解青海湖的旅游线路,文旅志愿者也讲得特别详细,太方便了!"在西宁火车站,贴心服务渗透到旅客出行的每一个环节。

广场中心的"夏都枢纽站区+党组织联建共建"服务站、东侧的城管"爱心驿站"、地下换乘区的志愿服务圆台,再加上火车站、汽车站内的专职"服务员",无偿志愿服务覆盖购票、候车、换乘、咨询全流程——口渴了能在服务站点接杯热水,行李重了能找志愿者搭把手,迷路了能到服务圆台问清路线,让旅客随时感受到"家"的温暖。

2025年新揭牌的城东公安综合服务站更

是"一站式"服务的典范,这里整合了户籍咨询、治安求助、交通违法查询等多部门功能,旅客不用跑多个地方,在一个站点就能办好多项事务,极大节省了时间成本。

此次"双节"服务保障力度再加码:城东 区政府牵头抓总,以最高的标准、最实的举措、最硬的作风,全力做好黄金周各项服务保障工作。270余名辖区青年志愿者、街道及社区干部组成服务队伍,在出站口、落客平台、各个志愿服务点位上,每天从早到晚坚守岗位,为旅客提供问路指引、公交换乘查询、行李搬运等服务;文旅部门的志愿者化身专业"旅游向导",不仅能解答青海湖、茶卡盐湖等热门景点的游玩攻略,还会提醒旅客高原旅行的注意事项;公安、交通、文旅等部门开展高频次联合执法。

与此同时,基础设施优化同步推进:城管部门对站区灯饰进行全面检修升级,让夜晚的火车站流光溢彩;市政部门翻新广场雕塑、修复破损地砖,让站区环境更整洁美观;交通部门联合相关物业优化地下停车场布局,将网约车、出租车、私家车分层疏导,避免车辆混行拥堵,让游客排队候车时间从原来的40分钟左右缩短至20分钟左右,出行体验实现质的飞跃。

应急护航"获金奖"—— 交通环境双提升

"以前赶火车总怕堵车,眼睁睁看着时间流逝,现在道路通畅多了。"提起火车站周边的交通变化,常来西宁的游客们纷纷点赞。

为了解决旅客"赶车难"问题,铁路交警与市交警一大队密切配合,重点优化车站以及周边交通,通过调整信号灯配时、增派警力疏导等方式,有效缓解车辆拥堵;针对公交、出租、网约车换乘混乱的问题,工作人员还在站区设置彩色标识指引,清晰标注不同车辆的上下客区域,让旅客快速找到乘车点,大幅减少客流滞留时间。

环境治理同样高效有序:城东区市政、物业、城管、火车站街道办事处、社区等单位组建了"环境联动响应处置组",无论是保洁人员发现的绿化带垃圾,还是旅客反馈的设施破损,只要在群内发布信息并附上照片、位置,相关责任单位会第一时间主动认领处置,不推诿、不扯皮。如今的火车站及周边区域,

地面干净整洁、设施完好无损,让旅客一到站 就有好心情。

最让人安心的,还要数火车站的"应急王牌"——"高原红翼10分钟生命护航计划"(以下简称"高原红翼")。考虑到西宁地处高原,内地旅客易出现高原反应,再加上突发基础病的可能,火车站街道办事处联合专业社会组织打造了这一应急项目:在站内关键点位定点配备持证应急人员,还配齐了担架,氧气瓶、AED除颤仪等专业设备,确保"有备无患"。

一旦有旅客突发状况,"10分钟生命护航"立即启动:前5分钟,应急人员快速赶到现场开展院前急救,同时联系附近医院;后5分钟,医护人员就能抵达,对旅客进行进一步救治,若情况严重需要住院治疗,还会及时安排转运,最大限度地保障了游客和群众的生命安全。凭借专业、高效的应急服务,该项目荣获了青海省委社会工作部金奖。

如今的西宁火车站,早已不只是一个单纯的"出行站点",更是一座用机制提效能、用服务暖人心的城市"文明名片"。(记者 施翔)

在现代化新青海建设中**挑大梁勇争先**

孝媳贤嫂慈母心 柔肩撑起一片天

"西宁新韵 时代华章"走近道德模范系列报道之三



"你这么辛苦,想过逃避吗?""都是自己的亲人,我怎么可能不管他们。"西宁市大通回族土族自治县东峡镇克麻村村民贺占兰揉搓着刚下地干完活黢黑双手上的泥土,笑意盈盈地说道。作为"西宁市第五届道德模范(孝老爱亲)""大通县第四届道德模范",身形瘦削的她,用一副柔肩撑起了一片天。

2005年,成为这个家庭命运的一个转 折点,贺占兰遭遇了人生中最沉重的打 击。丈夫离家出走,音讯全无。彼时,她 的两个孩子尚且年幼,一个刚读小学,一 个还未入学。丈夫的离去,如同利刃划破 原本脆弱的家庭。很多人都以为,这个家 快要垮了。此时她面对的是:体弱多病、 常年服药的婆婆;智力残疾、无法自理的 小姑子;两个嗷嗷待哺,正需抚育的孩子。"那时,说不慌是假的,自己也曾在深夜欲哭无泪,但看着一家子'老弱病残'的亲人,生活在一起那么久了,怎么能舍下她们。我是她们唯一的依靠和希望了,必须得撑起这个家。"贺占兰提起这段往事,言语间并没有抱怨,有的是多年来历经艰辛后,形成的干练和泼辣,一字一句,斩钉截铁。自此,坚强的她没有被生活的重担压垮,毅然承担起家庭的全部责任。后来,村里有人劝她:"连丈夫都跑了,你做媳妇的何必苦守这个家?"她大多只是微笑不语,从不辩解,也从没有怨气。她始终相信,行动胜过一切语言。那些年,她拼尽了全力:天未亮就起床做饭、喂养牲畜、送孩子上学;白天不是下

地耕种,就是去附近工地打零工:晚上归 来,还要照料婆婆和小姑子的生活起居, 辅导孩子功课。休息的空当,她又忙着准 备一家几口人的饭菜。近20年来,贺占兰 历经冷暖、尝遍辛苦, 却从未放弃。她不 仅以一己之力撑起整个家, 更以无私的 爱温暖每一位家人: 侍奉婆婆如亲生母 亲,每日定时喂药、擦身、陪她说话; 照顾小姑子如亲妹妹, 耐心教她生活自 理能力,带她晒太阳、认人识路,从不 让她受委屈。在她的言传身教下 孩子也早早懂得了孝顺与担当, 他们刻苦 读书、品行端正。她常常叮嘱孩子: 不能志短,只要肯干,日子一定会好起 渐渐地,这个曾经阴云密布的家庭, 因她的坚守重新焕发出温暖与力量。 人相互扶持、共度艰难,终于走过了那段 漫长的困苦岁月

贺占兰,这位普通的农村妇女,虽识字不多,却拥有坚韧的意志。她用十几年的坚守,默默支撑起一个风雨飘摇的家,以行动诠释了"儿媳妇、嫂子、母亲"这三个称呼背后最温暖而坚韧的意义。她的故事没有惊天动地的壮举,却如涓涓细流浸润人心。当苦难来临,她用这样朴实的话语和行动,承载着质朴又厚重的爱与温情,生动诠释着中华民族"孝老爱亲"的传统美德。她让世人看到:善良,能够跨越困境;奉献,能够跨越恐惧;而道德的力量,终将在代代相传中照亮整个社会的前行之路。

西宁榜样 道德模范

西宁街头献血屋里爱心涌动

本报讯(记者 悠然)"用特别的方式给女儿庆生,很有意义!"在国庆中秋假期,西宁市民用无偿献血的方式,为"双节"献上最温暖的"节日礼物"。节日期间,全市共512人参与献血,献血总量达174000毫升,一个个爱心献血屋成为城市里动人的"热血坐标"。

作为多次献血的"老熟人",市民王女士特意选在国庆当天带刚满18岁的女儿走进献血屋。母女俩并肩挽起衣袖,共献400毫升血液,用这份特殊的爱心礼物,为女儿的成年礼画上温暖句号。王女士说"平时工作忙难寻献血时间,假期里既能完成心

愿,又能让女儿体会奉献的价值,看着血液 流进血袋,就像把希望传给了需要的人,这 个节过得特别充实。"

"我不懂文人的词,就知道这血能救人。"在西宁生活20年的河北人邹建营,也在这个假期完成了他在西宁的最后一次献血。20多年来,他每年准时出现在献血屋,累计捐献血液达10000毫升,如同一条无声的生命长河,滋养着高原上的需要帮助的人。献血当天,他平静地完成登记、采血,没有过多感慨,只以最实在的行动,为自己20多年的献血之路画上踏实句号。

节日里的爱心献血屋,不仅涌动着市

民的善意,更有工作人员的坚守。他们放弃与家人团聚的时光,用专业操作和温暖服务守护每一份爱心。"节假日献血者反而更多,这让我们特别感动,也看到了西宁市民的大爱精神。"采血护士说。

一袋血,一份情。这个假期,西宁无偿 献血者用质朴行动诠释"人人为我,我为人 人"的理念,他们献出的不仅是血液,更是 对生命的尊重、对社会的担当。